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Введение
Практика по геологическому картированию с 26 июля по 24 августа, на базе Белореченском полигоне, расположенном в Майкопском районе Республики Адыгеи.

Основной задачей практики является приобретение навыков геологического картирования.

Геологическая съемка охватила Северо-Кавказскую моноклиналь, сложенную верхнепермскими и более молодыми породами, систему складок, образованных триасовыми и нижнее-среднеюрскими обнажениями, а так же Даховский Кристаллический массив.

В соответствии с планом проведения геолого-съемочных работ практика подразделяется на три основных этапа. [47]
־ подготовительный [51]
־ полевой

־ камеральный

Подготовительный период.

Подготовительный период нами проводился до выезда на место полевых работ в г. Ростове-на-Дону и на базе практики – пос. Никель. Этап включает два основных элемента – научный и организационно-хозяйственный. 

На первом этапе были подготовлены планшеты масштаба 1:2500, полевые книжки и изучены материалы геологии района.

Полевой период.

Полевой период занимает большую часть практики и включает 4 базисных и 10 самостоятельных маршрутов.

Цель базисных маршрутов, проводившихся по долине р. Белой, - ознакомление с разновозрастными образованиями основными структурами района геологической съемки. Район практики характеризуется удовлетворительной обнаженностью. Маршруты проходили вдоль р. Белой, р. Сибирь и их многочисленным притокам. 

Самостоятельные маршруты проводились на побережье р. Белой – от южной окраины ст. Даховской до балки Блонгаузкой, а так же на левобережье р. Белой, в районе р. Сибирь.

Геологическая съемка осуществлялась методом параллельных маршрутов, задавшихся вкрест простирания основных структур района. Точки наблюдения и обнажения картировались через 250 м.

По результатам базисных и самостоятельных маршрутов были составлены: сводная стратиграфическая колонка, геологический разрез, эталонная коллекция образцов, карта фактического материала и геологическая карта.

Параллельно с полевыми работами была проведена геофизическая практика, проходившая по территории учебного полигона в 1, 5 км южнее пос. Никель вдоль дороги Майкоп - Гузерипль. В процессе геофизических исследований был изучен северный склон ДКМ.

Камеральный период.

Камеральный период начался с 19 августа. В результате проведенных работ была написана текстовая часть отчета, включая следующие главы:

Введение                                                                  Сибирятко Е.

1. Физико-географический очерк                          Смилык Е.

2. Этапы геологического развития                        Василенко В.

3. Стратиграфия и литология                                 Коденко Е.

4. Интрузивный магматизм                                    Сибирятко Е.

5. Тектоника                                                             Матецкий К.

6. Гидрогеология                                                     Смилык Е.

7. Полезные ископаемые                                        Сибирятко Е.

8. Геофизические методы исследований               

Заключение                                                              Сибирятко Е.

К отчету составлена следующая графика:

   1. Геологическая карта со стратиграфической колонкой и геологическим разрезом масштаба 1:50000 (приложение 1).

2. Карта строения долины р. Белой. Масштаб 1:50000 (приложение 2).

3. Тектоническая схема 1:50000 (приложение 3).

4. Карта фактического материала масштабом 1:25000 (приложение 4).

5. Обзорная карта района 1:600000

6. Гидрогеологическая схема.

 Масштаб 1:100000

7. Карта полезных ископаемых.

 Масштаб 1:200000

В написании отчета принимала участие вся бригада, в составе (рис. № 1):

Василенко В. А.

Коденко Е. В.

Матецкий К. Д.

Сибирятко Е. А.

Смилык Е. А.

1 Физико-географический очерк
Изученная территория расположена в Майкопском районе республики Адыгеи, в Северо-западной части Кавказского хребта, в среднем течении реки Белой.

Западная граница района проходит в верховьях реки Сибирь, по среднему течению ручья Колесникова до ручья Мезмайского. Восточная  граница прослеживается по верховьям правых притоков реки белая. С Севера пограничный район ограничен южной окраиной поселка Каменномостский. Южная граница прослеживается параллельно руслу ручья Блоигаузинский и к югу от него.

Рельеф района был сформирован при совместном действии неоднократных и мощных тектонических движений земной коры, процессов выветривания и денудации.

В орографическом отношении общий характер рельефа низко и среднегорный с преобладанием эрозионно-тектонического типа. В изученном районе абсолютная максимальная точка находится на западе – 1335 м (куэста), минимальная отметка на севере, в долине реки белая, абсолютная высота около 400 м. Общий наклон рельефа с юга и севера к долине реки, относительное превышение около 900м. Из-за особенностей геологического строения и степени расчлененности района его можно разделить на зоны.

На Севере четко прослеживаются широкая полоса ассиметричных гряд - куэсты, абсолютные высоты до 1200м., уступы до 80м. На юге территории господствует зона крутосклонного рельефа с гребневидными вершинами. Главная форма рельефа -  хребет с крутосклонными вершинами. Главная форма рельефа – хребет с крутосклонной, островершинной поверхностью. Такая эрозионная форма была создана в результате  экзогенных процессов. Абсолютные отметки высот в интервале от 750 до 1294, 4 м. (Сафронов 1974), крутизна склонов до 60º. Его границы совпадают с границами Даховского кристаллического массива.

Для центральной и северо-западной частей характерен низкогорный рельеф, с абсолютными отметками 460м. (место расположения станицы Даховская), до 1012м (г. Гуд). Вершины гор вытягиваются в северо-западном направлении, являются куполовидными, северо-восточные склоны более крутые.

В геоморфологическом отношении  выделяют следующие типы рельефа: эрозионно-аккомулятивный, структурно-денудационный, скульптурно-эрозионный и техногенный [21]. 

Структурно-денудационный тип рельефа на изучаемой территории можно проследить на примере Даховского горст-антиклинального  хребта, который расположен на юге региона. Северная и юго-западная его границы совпадают с границей гранитного массива. Западная граница проходит по крупной моноклинальной ступени, а южная уходит за пределы изучаемого региона. Рельеф района сильно расчленен, с относительными отметками от 700 до 1200м. Здесь наблюдается такие эрозионные формы рельефа, как скалистые гребни, каньонообразные ущелья и висячие русла.

Северная граница Даховского гранитного массива является южной для Гудской грабен синклинали и протягивается с северо-запада на юго-восток в южной и западной синклиналь ограничивается куэстной грядой. На востоке она уходит за пределы изучаемой территории. Бронирующий горизонт, за счет которого образовался Гуд – природные известняки. Высота горы Гуд достигает 1012м, абсолютные отметки от 550 до 1000м. Гора Губ приурочена к ядру синклинали, т.е. наблюдается обратная форма рельефа.

Так же на севере участка можно пронаблюдать куэстовый тип рельефа, который мы наблюдаем на территории района практики. Северная куэста развита на побережье р. Белой, сложена нижнемеловыми известняками. Мы наблюдаем её скалистые выступы в ходе маршрута в районе поселка Каменномостский [81].

Южная куэста, или Скалистый хребет представляет собой, высокий уступ, сложен известняками и доломитами оксфорд-киммериджа, на большей части территории подстилаемых глинистыми породами нижней юры. Южные склоны куэсты крупные, сложены прочными карбонатными породами, северные – пологие. Куэсты образовались в результате эрозии продольных рек по простиранию пород, сохранились благодаря бронированию известняками по поверхности. Пологое залегание северных склонов, объясняется моноклинальным залеганием пород. При общем простирании хребта с юго-востока на северо-запад ориентировка отдельных пород может существенно меняться из-за того, что Скалистый хребет разбит в поперечном направлении глубокими речными долинами. 

Главным ориентиром рельефообразования являются тектонические процессы. В результате эрозионного расчленения плотных пород и умеренно-интенсивных движений произошло обособление скалистого хребта [91].

Течение реки белой приурочено к глубинному разлому. Общий характер речных долин и балочных систем приурочен к тектоническим структурам. Основной водной артерией района  является река Белая. Протяженная через весь район обучения она сохраняет в общем субмеридиональное направление, пересекает вкрест простирания как моноклинальные,  так и складчатые структуры полигона. На территории практики Белая вырабатывает 2 каньона, один из них выработался в районе ДКМ. Склоны долин и балок симметричны, так как глубинная эрозия преобладает над боковой. Здесь имеет место выработанный тип рельефа. Балки и долины связаны с тектоническими структурами, разломами, трещинами. В изучаемом районе наблюдались водопады пороги (Сюк, Сибирь). 
Второй каньон реки белой встречается в районе поселка Каменномостский. Здесь река прорезает плотные верхнеюрские известняки, впоследствии образовалась узкая теснина шириной 6-7 м. Типичными формами рельефа, выработанного, обладают висячие устья, образуются, когда базис эрозии находится ниже устья. Висячие устья мы встречаем в маршрутах на ручье Руфабго и Колесниково. 

Аккомулятивно - эрозионный тип рельефа прослеживается в хорошо выраженной пойме, сложенной аллювием и тремя надпойменными террасами. 

Первая терраса – цокольная. На данной территории её можно проследить от устья реки Сюк вниз по течению до реки Дах, по левобережью Белой, протяженность её около 7 км. Ширина первой надпойменной террасы приблизительно км, высота уступа 6-7м, крутизна склона 70-75º. Мощность аллювия до 5м. Уступом первая переходит во вторую надпойменную террасу.

Вторая надпойменная терраса наиболее распространена  в изучаемом районе. Четко её можно наблюдать на левобережье от ручья Колесниково до станицы Даховская, ширина её доходит до километра. В цоколе её находятся нижнеюрские аргиллиты, перекрытые суглинками. Наша база практики находится на поверхности второй террасы. 

Третья надпойменная терраса распространена в устье реки Дах. Она является самой древней и самой распространенной. Она относится к цокольному типу, хорошо сохранилась. На её поверхности расположены крупные населенные куэсты (пос. Даховская, Каменномостский).

К скульптурно-эрозионным формам рельефа относятся карстовые воронки и впадины, каньонообразные ущелья, скалистые гребни, висячие русла и водопады.

В среднем течении р. Сюк встречаются обвальные накопления. Происхождение их связано с избирательной эрозией. Наблюдаемые нами гребни в районе ДКМ ориентированы как в субширотном, так и в субмеридиональном направлениях, абсолютные их высоты от 700до 900м. Происхождение каньонов р. Белой обусловлено повышением  прочности пород и размыву. В месте практики обнаружено много водопадов (р. Сибирка и руч. Руфабго), появление их обусловлено растворением карбонатных верхнеюрских пород. К отвалам относятся техногенные формы рельефа (горные выработки). На нашем полигоне мы наблюдали отвалы по р. Сюк. 

Изученный район имеет очень сложное геоморфологическое строение, которое способствует более глубокому познаванию геологического строения нашего района.

Гидросеть

Район нашей практики имеет достаточно густую речную сеть. Главная водная артерия района – река Белая – левый приток реки Кубань. Протяженность реки белой 270 км, площадь водосбора бассейна равна 6160 квадратных километров. Тип речной сети – параллельный, течет река на Север вкрест простиранию пластов. Для Белой характерен паводковый режим. Весной она разливается от таяния снегов, летом от таяния ледников и дождей. Коленообразные изгибы реки обусловлены разрывными нарушениями, они же обуславливают подвешенные долины руч. Руфабго, Липовый, Золотой. Река трассирует зону Сочи – Белореченского разлома [11].

Река Белая имеет многочисленные притоки на территории практики. Практически все они являются горными районами с многочисленными порогами и водопадами. Направление второго порядка притоков – субмеридиональное. Долины притоков р. Белой представлены двумя геоморфологическими типами: симметричные и ассиметричные. Симметричными поперечными профилями характеризуются притоки, приуроченные к зоне развития мощных средне и нижнеюрских пород (р. Сибирь, руч. Золотой, Липовый). В зоне развития верхнеюрских моноклинально залегающих пород, притоки имеют ассиметричный профиль.

В нашем районе много водопадов, расположенных в пределах ДКМ. Водопады встречаются по реке Сюк, Руфабго, Сибирь. Образование их обусловлено либо нарушениями, либо чередованием различных по плотности пород.

Климат.

Климат данного района определяется горным рельефом и влиянием скалистого хребта. В районе прохождения практики развита горно-долинная циркуляция воздуха, отмечающаяся суточной периодичностью. Присутствуют теплые ветры, образующиеся в результате видоизменения потока под влиянием орографии. Преобладает умеренно-холодный климат. Средняя температура января -3º С, июля +17ºС, среднегодовое количество осадков – 868 мм. Главный Кавказский хребет препятствует проникновению теплых воздушных масс. 

Растительный и животный мир.

В следствие сильно расчлененного рельефа, разнообразие горных пород, климата и других условий, наш район богат как плодородными предкавказскими черноземами, так и буро-песчаными соленцеватыми почвами. Растительный мир каптируемого района чрезвычайно богат и разнообразен. Причина этого -разнообразия разнообразие физико-географических условий. В лесах встречаются ели, дубы, липы, клены, осины,  яблони, дикие груши, многообразие трав и кустарников. 

Разнообразен и богат животный мир изучаемого района. На территории ДКМ находится Кавказский государственный заповедник (основан в 1924г.). Здесь обитают кабаны, медведи, шакалы, олени и другие, различные пресмыкающиеся и пресноводные. 

Изучаемый нами район слабо заселен из-за сложного климата и очень расчлененной местности, непригодных для земледелия почв. Коренное население – адыгейцы, но преобладают русские и незначительная часть других народов. Всего в районе практики два населенных пункта. Самый крупный из них – пос. Каменномостский, станица Даховская. Все эти населенные пункты и база нашей практики связаны дорогой «Майкоп – Гузерипль» с асфальтовым покрытием. Население района занято в с/х, садоводстве и лесообрабатывающей промышленности. В районе много туристических баз и баз отдыха. 

2. Стратиграфия и литология
Изучаемый район сложен породами протерозойского, палеозойского, мезозойского, кайнозойского возрастов, и представлен комплексом магматических, метаморфических и осадочных пород. Общая мощность разреза составляет около 8020 м [31].

2.1 Протерозойская группа (PR2)
Породы являются самыми древними в исследуемом районе. Они представляют собой метаморфизованные образования Даховского кристаллического массива. Узкая полоса выходов наблюдается в районе устья р. Золотой и в среднем течении р. Сюк. Толща представлена кристаллическими сланцами, кварц-биотит-амфиболитовыми сланцами, зеленовато-серыми. Биотит-мусковитовыми гнейсами. Породы протерозоя представлены в ядре горст-антиклинали ДКМ. Породы были встречены в базисном маршруте №1 (обн. 3, 4), №4 (обн. 18, 19). Мощность толщи составляет более 3000 м.
2.2 Палеозойская группа (Pz)

На изучаемой территории отложения Pz представлены только пермью. 

2.2.1 Пермская система (P)
Пермские породы вскрыты скважинами (скв. №30) на севере картируемого района. На юге они слагают значительную часть хребта Пшекиш. Пермь представлена обоими отделами: нижним и верхним. 
2.2.1.1 Нижний отдел (P1)
Породы нижней перми имеют широкое распространение в части хребта Пшекиш и широкой полосой протягиваются на северо-запад. В нижней перми выделяются 2 свиты. Мощность 3000 м.

2.2.1.1.1 Аксаутская свита (P1ak)
Отложения свиты представлены переслаиванием конгломератов, алевролитов, песчаников, аргиллитов. Наблюдается цикличность разреза через 40 м. Рис. 8.
2.2.1.1.2 Кинырчанская свита (P1kn)
Представляет собой ритмичное переслаивание конгломератов с разными размерами гальки, с постепенным общим уменьшением размеров гальки.

2.2.1.2 Верхний отдел (P2)

Представляет собой конгломераты, лежащие в основании, перекрываемые известняками водорослево-фораминиферовыми вверху и оолитовыми в середине и плитчатыми внизу. Мощность не более 130 м.
2.3 Мезозойская группа (Mz)

На картируемой территории мезозой представлен породами триаса и юры. 

2.3.1 Триасовая система (T)

Триасовые отложения лежат несогласно на породах разного возраста, представлены всеми тремя отделами. Наиболее мощный разрез представлен на водоразделе р. Белой и р. Лабы, там обнажаются породы индско-оленекского, анизийского, ладинского, норийского ярусов.

2.3.1.1 Нижний триас (T1)

2.3.1.1.1 Индско-оленекский ярус

Породы обнажаются в цоколе первой надпойменной террасе р. Белой. Породы представлены (снизу вверх)
1) Известняками серыми мелкозернистыми, тонко-средне плитчатыми, с прожилками кальцита и примесью туфогенного материала. 

2) К северу известняки сменяются толщей переслаивания глинистых известняков, гравийно галечных конгломератов с примесью туфогенного материала в цементе.

3) Далее толща сменяется известняками, описанными ранее. Мощность пород примерно 220 м.

2.3.1.2 Средний отдел (T2)
В пределах изучаемого района отложения среднего триаса представлены анизийским и ладинским ярусом.

2.3.1.2.1 Анизийский ярус (T2an)

Анизийские отложения несогласно залегают на породах индско-оленекского яруса. Выходы прослеживаются в устье р. Руфабго (маршрут №3 обн. 14). Породы яруса представляют собой серые, тонко- среднеплитчатые известняки с прожилками кальцита. Породы слагают северный блок Руфабгинского поднятия. Мощность около 300 м. Рис. 9

2.3.1.2.2 Ладинский ярус (T2ld)

Отложения ладинского яруса были встречены южнее п. Каменномостский в левом борту р. Белой. (маршрут №3). Представляют собой серые песчаники, крупнозернистые, с большим количеством гравийного материала. И светло-серые известняки, пелитоморфные, с кальцитовыми жилами, а так же аргиллиты красно-бурые, карбонатные, плитчатые. Породы приурочены к крыльям Руфабгинской брахиантиклинали. Мощность ладинских отложений составляет порядка 140 м.
2.3.1.2.3 Ладинско-карнийский ярус (T2ld-T3k)
Породы были обнаружены в правом борту р. Белой (обн. 16). Они залегают согласно на ладинских аргиллитах и представляют собой конгломераты галечно-гравийные, серо-желтые, хорошей окатанности, с кварцевыми обломками и карбонатным цементом. Отложения слагают крылья Руфабгинской антиклинали. Мощность отложений 250 м. Фауна: Caucasica WiH.

2.3.1.3 Верхний отдел (T3)

2.3.1.3.1 Норийский ярус

Отложения несогласно залегают на размытой поверхности ладинско-карнийских конгломератов. Отложения представляют собой толщу хлидолитов, коричнево-серого цвета, комковатых мелкозернистых, местами перекристаллизованных. Породы норийского яруса слагают крылья Руфабгинской антиклинали. Мощность 200 м. Выходы на дневную поверхность были найдены близ хаджохского карьера (маршрут №3, обн. 16).
2.3.2 Юрская система (J)

Юрские породы являются самыми распространенными на территории бассейна р. Белой. Они несогласно залегают на породах норнийского яруса триаса. Юрская система представлена всеми тремя отделами. 
2.3.2.1 Нижний отдел (J1)

2.3.2.1.1. Тоарский ярус (J1t)

Этот ярус подразделяется на 2 подъяруса, которые залегают между собой согласно. 

2.3.2.1.1.1 Нижний тоар (J1t1)

Отложения представлены конгломератами, гравийно-галечными, песчанистыми, буровато-черными, с карбонатным цементом. Конгломераты постепенно, с уменьшением обломочного материала, переходят в песчаники желто-серые, мелко- среднезернистые, кварц-полевошпатовые. Отслеживается параллельная слоистость. Породы приурочены к южному крылу Гудской синклинали. Мощность 200 м. Фауна: Grammocerus thouarence, G. radians. 

2.3.2.1.1.2 Верхний подъярус (J1t2)
Подразделяется на 2 толщи.

2.3.2.1.1.2.1 Нижняя толща (J1t12)

Породы нижней толщи верхней толщи верхнего тоара представляют собой аргиллиты темно-серые, трещиноватые, скорлуповатые, выветрелые, ожелезненные. Содержат конкреции сидеритов, размерами от 2 до 30 см, ориентированных по падению пласта. Выходы пород проявляются в течении р. Грузинка и в устье р. Мезмайский. В структурном отношении слагает крылья Гудского прогиба. Мощность 300 м. Фауна: Maugia variobi. Рис. 10
2.3.2.1.1.2.2 Верхняя толща (J1t22)

Выходы пород прослеживаются по течению р. Сюк. Представляет собой пачку переслаивания аргиллитов и известняков песчанистых, мелко- среднезернистых, сильно трещиноватых. Вверх по разрезу мощность известняков увеличивается, а аргиллитов уменьшается. Породы слагают крылья Гудского прогиба. Мощность 250 м. Фауна: Crinoides, Gradiens striatulum.

2.3.2.2 Средний отдел (J2)

В пределах изучаемого района J2 представлен двумя ярусами: ааленским и келловейским. 
2.3.2.2.1 Ааленский ярус (J2a)

Ааленские отложения согласно залегают на породах тоара. Породы представляют собой криноидные известняки от серого до красного цвета, среднезернистые, массивные, плотные, трещиноватые. Породы приурочены к крыльям Гудской синклинали. Мощность 100 м. Фауна: Kioceras Opalinum Rein. Рис. 11.
2.3.2.2.2 Келловейский ярус (J2k)

2.3.2.2.2.1 Нижний и средний подъярус (J2k1-2)
Образования этого яруса лежат в основании Северо-Кавказской моноклинали на породах триаса с резким угловым несогласием. Выходы на дневную поверхность наблюдаются у Хаджохского карьера, на южной границе п. Каменномостский. Отложения представляют собой желтовато-серые известняки с остатками аммонитов и белемнитов, Bivalvia и остатками древесины. Мощность 10-12 м. Рис. 12.
2.3.2.2.2.1 Верхний келловей (J2k3)

Толща согласно залегает на J2k1-2, найден близ Хаджохского карьера. данный подъярус представлен известняками, темно-серыми, плотными, комковатыми. Мощность ________.
Верхний отдел (J3)

2.3.2.3 Оксфорд-киммериджский ярус (J3o-k)
Породы залегают согласно на J2k3. Образования представлены доломитизированными известняками. Мощность 70-170 м. Фауна: Macrocephalites, Macrocephalus Sehlott, Kepplepites gaveri Saw. 
2.3.2.3.1 Титонский ярус (J3tt)

Породы согласно лежат на породах J3o-k и представлены чередованием зеленовато-серых и красно-бурых доломитизированных известняков и пестроцветных глин, тонкозернистых, загипсованных. Мощность 10-15 м. 
2.4 Кайнозойская группа (Kz)

Отложения кайнозоя несогласно залегают на породах мезозоя и представлены породами неогеновой и четвертичной систем. 

2.4.1 Неоген (N)

Породы проявляются в верховьях р. Тритонового. Они представлены валунно-галечными конгломератами и песчано-глинистым материалом. Обломки состоят из кристаллических пород: сланцев, гранитов, гранодиоритов, хорошей степени окатанности. Мощность 10 м. 
2.4.2 Четвертичная система (Q)

Четвертичные образования представлены аллювиальными, песчано-глинистыми, валунно-галечными отложениями, а так же отложениями изверженных и изверженных пород. Исходным материалом служат гнейсы, граниты, гранодиориты, диориты ДКМ. Мощность 15-20 м. 

На изучаемой территории прослеживаются делювиальные, коллювиальные, элювиальные отложения, развитые повсеместно в исследуемом районе. 

3. Интрузивный магматизм
Описываемая территория характеризуется широким набором интрузивных пород, различных как по возрасту, так и по составу. На данной территории магматические проявления встречаются на двух участках, являющихся выступами палеозойского фундамента в пределах Лабино-Малкинской структурно-тектонической зоны; Даховском горсте и Руфабгинском поднятии. Местные породы в основном представлены ультраосновными образованиями – серпентинитами и породами кислого состава - гранодиоритами и гранитами. Интрузии совместно с верхнепротерозойскими кристаллическими сланцами слагают Даховский Кристаллический Массив – ядро Даховской горст-антиклинали. [61]
Ультраосновные породы (Pr2)

Самыми древними магматическими породами, распространенными на изучаемой территории, являются измененные до серпентинитов ультраосновные породы. Выходы на поверхность этих пород наблюдались в базисном маршруте №1 (обн. 4), выходящие в правом и левом бортах балки ручья Липовый, Колесников, Сюк (маршрут №10 обн. 49) [71]. 
Серпентиниты темно-серые, местами с зеленоватым или голубоватым оттенком, интенсивно трещиноватые, по трещинам оталькованные, жирные на ощупь и карбонатизированные. Эти породы залегают здесь среди кристаллических сланцев и перекрыты когломератами нижнего тоара (J1t1). По описанию Власова и Майского 1982 г. серпентиниты также встречаются в виде небольших тел по р. Белой, между Даховской и Хамышками, в верховьях р. Тхач, а также в междуречье Уруштена и Малой Лабы. Образование серпентинитов связано с метасоматозом ультраосновных пород, вероятно перидотитов или дунитов. По данным геофизических исследований, радиоактивность серпентинитов составляет 10 мкр/час. Возраст серпентинитов по Лебедько (1980) – 860-720 млн. лет, т. е. они относятся к верхнему рифею, а внедрение в виде протрузий произошло в середине палеозоя. 
В серпентинитах, в обн. 4 базисного маршрута 1, была обнаружена жила роденгитов. Круто падающая в северо-восточном направлении; жила белого цвета, выклинивается по падению. Порода массивная, плотная, крепкая, в верхней части трещиноватая, с многочисленными мелкими темными точками из зерен магнетита. Контакт со вмещающими породами четкий, трещины параллельны контактам. Мощность жилы около 40 см. Роденгит-магнезиально-силикатная порода, гроссулярового состава. Одна из самых радиоактивных пород района, его фон составляет 47 мкр/час. Возраст роденгита – поздний палеозой. 

Палеозойские гранитоиды

Наибольшее распространение на описываемой территории получили кислые породы. Среди них можно выделить 2 фазы внедрения:
Гранитоиды первой фазы (γ1Pz2)
Первая фаза представлена роговообманковыми и биотит-роговообманковыми гранодиоритами. Гранодиориты слагают центральную и северо-восточную часть ДКМ. Выходы их на дневную поверхность наблюдались в базисных и самостоятельных маршрутах (р. Сибирь). Контакт гранодиоритов с гранитоидами второй фазы внедрения – четкий. Гранодиориты серые – бледно-розовые, мелкозернистые. Состав: розовый полевой шпат: около 60 %, темно-зеленая роговая обманка и биотит – около 30 %. Текстура массивная. В некоторых местах встречаются жилы кварца, кальцита, с сульфидами – пирит, молибденит, халькопирит, также встречаются баритовые жилы и продилки, которые в верховье ручья Березовый образуют барит – полиметаллические месторождения. В зоне Сюкского и Молибденового разлома и других отмечается окварцевание, серицитизация, карбонатизация пород. Темноцветные компоненты хлоритизованы и резко осветлены, а полевой шпат – каолинитизирован, особенностью этих пород является переменное содержание кварца. Как правило, калиевый полевой шпат резко преобладает, что связано с калиевым метасоматозом. Радиоактивность гранодиоритов составляет в среднем 28 мкр/час. 

Наряду с гранодиоритами к первой фазе относятся менее распространенные кварцевые диориты, дайки пегматоидных гранитов. Их состав: роговая обманка хлоритизированная и биотит до 50 %, белый плагиоклаз до 45 %, кварц до 5 %, калиевый полевой шпат отсутствует. Между гранитами и кварцевыми диоритами существуют постепенные переходы.
В обн. 3 базисный маршрут 1 наблюдались гранодиориты, прорывающие кристаллические сланцы. В приконтактовой части гранодиориты мелко- среднезернистые. Визуально, по составу, породы близки к гранитам. В сторону интрузивного массива крупность зерен заметно увеличивается, порода становится среднезернистой; возрастает содержание темноцветов, уменьшается содержание розовых полевых шпатов, особенно кварца. Контакт между кристаллическими сланцами и гранодиоритами имеет следующие особенности: в северной части он почти вертикален, а затем зона контакта прослеживается слева вверх направо, создается впечатление падения зоны контакта в северном, северо-восточном направлении. В зоне контакта образовалась зона пегматитов.
Гранодиориты прорывают кристаллические сланцы, поэтому они считаются более молодыми. По данным Г. Н. Лебедько их абсолютный возраст 470-305 млн. лет. По видимому, их внедрение связано с судетской фазой складчатости герцинского цикла. 
2. Гранитоиды второй фазы. (γ2Pz3)
Вторая фаза внедрения представлена лейкократовыми гранитами, которые занимают значительную часть на юге и юго-востоке Даховского кристаллического массива. 

В процессе картирования они были нами обнаружены в самостоятельных маршрутах по р. Сибирь. Это розового цвета, среднезернистые граниты. Содержание микроклина – 70 %, кварца – 10 %, мусковита – 20 %. Радиоактивность гранитов составляет в среднем 40 мкр/час. По данным Г. Н. Лебедько их возраст составляет 250-240 млн. лет, что соответствует нижней перми. По тектоническому контакту они перекрываются породами нижнего триаса. 
Жильный комплекс

Многочисленные жилы и дайки, секущие описанные разновидности гранитоидов и вмещающих пород, по составу и структурно-текстурным особенностям могут быть отнесены к аплитам и пегматитам. В процессе картирования эти жилы были обгаружены нами в базисном маршруте №1 и самостоятельных маршрутах по р. Сибирь и ее притокам. 
В зоне контакта критсаллических сланцев с гранодиоритами образовалась жила розовых пегматитов. Основной минерал – розовый полевой шпат и светло-серый кварц. Также в малом количестве присутствует мусковит, мощность жилы до 50 см. Контакт со сланцами четкий, резкий, с гранодиоритами менее четкий. 
Гранит-аплиты, мелкозернистые, розовые. Состав розовый полевой шпат – 80%, кварц – 15 %, биотит – 5 % (рис. 13)

В ходе практики нами были изучены интрузивные породы двух формаций: ультрабазитов и позднеорогенных гранодиоритов.

Первая формация была представлена ультрабазитами, возраст Pr – Pz.

Вторая формация делится на две фазы внедрения.
Превая фаза представлена роговообманковыми и биотит-роговообманковыми гранодиоритами. Возраст Pz2  (C1-C2).

Ко второй фазе внедрения относятся лейкократовые граниты и жильный комплекс. Возраст 250-240 млн. лет (P1).
4. Тектоника

Полигон учебной геологической практики располагается на территории Северо-Кавказского краевого массива, который представляет собой краевой массив эпигерцинской Скифской плиты. В нем выделяются структурно-тектонические зоны: Северо-Кавказская моноклиналь, Руфабгинское поднятие, Гудский прогиб, Даховский горст и северное крыло Дудугушского прогиба. 
Изучаемая территория имеет своеобразное тектоническое положение, которое выразилось в сложной истории развития, высокой степени тектонической активности и в разнообразии интрузий. Именно эти процессы обусловили возникновение трех тектонических комплексов: протерозой-палеозойского, триас-олигоценового и неоген-четвертичного. Каждый из этих комплексов состоит из структурных этажей, описание которых характеризует определенный этап геологического развития района. 
4.1 Протерозой-палеозойский комплекс

Данный комплекс слагает фундамент картируемой территории и состоит из двух структурных этажей: протерозой-раннепалеозойского и позднепалеозойского. формирование фундамента завершилось в герцинскую эпоху.

4.1.1 Протерозой-раннепалеозойский структурный этаж

Протерозойские и раннепалеозойские породы наблюдались в южной части полигона, в руслах р. Сибирь, руч. Золотой, Липовый и в верховьях р. Сюк.
Протерозойские породы сильно дислоцированы, разбиты системами трещин, подвергались региональному и контактовому метаморфизму, и представлены серпентинитами, амфиболитами, гнейсами и сланцами (обн. 1,3,4). Данные отложения имеют тектонический контакт с гранитоидами раннего палеозоя (обн. 2, 3).

Раннепалеозойские отложения представлены гранитными и гранитоидными интрузиями, прорывающих метаморфическую толщу протерозойской группы (обн. 3). Также нами отмечены выходы катаклазитов, приуроченных к Северному и Центральному разломам (обн. 21, 138, 141). Залегание осложнено многочисленными разломами, дайками, системами трещин, окварцеванием и кальцитизацией (обн. 1, 203, 211, 214).
Описанный структурный этаж слагает Даховский кристаллический массив, отделенный от Гудского прогиба Центральным разломом и от Дудугушского прогиба Северным разломом.

4.1.2 Позднепалеозойский структурный этаж

Данный этаж представлен породами пермской системы, включающей нижний и верхний отделы. Отложения нижнего отдела – переслаивание конгломератов, алевролитов, песчаников, аргиллитов и красно-серыми конгломератами. Породы верхнего отдела – маллассовые отложения, которые образовались во время завершения герцинской эпохи. 

При картировании территории породы пермской системы встречены не были, описаны по прошлогодним и литературным материалам. 

4.2 Триас-олигоценовый комплекс

Породами этого комплекса сложен чехол Скифской плиты. В нем можно выделить три структурных этажа: триасовый, нижне- среднеюрский, средне- верхнеюрский.

4.2.1 Триасовый структурный этаж

Отложения триасовой системы на изучаемой территории выражены всеми отделами и залегают с угловым региональным несогласием на породах фундамента (обн. 160). Породы представлены известняками, конгломератами, алевролитами и песчаниками (обн. 12, 13, 15) и смяты в плойчатые, дисгармоничные складки, разбиты трещинами и разломами. Наблюдается общий наклон осевых поверхностей на север.
Данный этаж сформировался в киммерийскую эпоху, слагает крылья Руфабгинской брахиантиклинали. Имеет небольшое распространение на территории полигона. 
4.2.2 Нижне- среднеюрский (тоаро-ааленский) структурный этаж

Наблюдается на большей части полигона. Выходы пород встречены при картировании бассейна р. Грузинка, руч. Коваленко, Блокгаузный, Двурогая, Липовый, р. Сюк. Нижний отдел сложен песчаниками с прослоями аргиллитов и конгломератов в основании (обн. 10); аргиллитами с конкрециями сидеритов (обн. 8, 10, 122, 125); аргиллитами с прослоями изветсняков (обн. 126). Отложения ааленского яруса представлены известняками, аргиллитами и конгломератами. Породы сильно дислоцированы и смяты в складки.
Нижнеюрские отложения слагают крылья Гудского прогиба, Руфабгинской брахиантиклинали и северную часть Даховского горста. Гудский прогиб имеет обратное выражение в рельефе и асимметричное строение, крылья осложнены складками II порядка. Северная часть разбита серией разрывных нарушений. 
Среднеюрские породы слагают ядро Гудского прогиба. 

4.2.3 Средне- верхнеюрский (келловей-титонский) структурный этаж

Залегает с резким азимутальным несогласием (обн. 17). Породы келловейского яруса представлены песчанистыми известняками. Отложения верхнеюрского отдела – известняки с прослоями мергелей и доломитов, глинами с прослоями алевролитов и песчаников.
Данный структурный этаж слагает мощную толщу Северо-Кавказской моноклинали, с общим падением на север и северо-восток.
4.3 Неоген-четвертичный комплекс

Формирование этого комплекса началось в позднеальпийскую эпоху. Сложен валунно-галечными и слабоуплотненными песчаными отложениями. Имеет горизонтальное залегание и выходит в верховьях ручья Тритонового.

Четвертичные отложения имеют широкое распространение в поймах и террасах р. Белой.

4.4 Разрывные нарушения

На территории полигона отмечаются многочисленные разрывные нарушения. Среди них выделяются региональные, локальные и трещины. 
4.4.1 Региональные разломы

В южной части картируемой территории отмечены три разрывных нарушения, входящих в Пшекиш-Тырныаузскую зону разломов. Северный разлом наблюдался нами в обнажении 21. в нем отмечены выходы катаклазитов, что является доказательством контактового динамометаморфизма. Данный разлом является границей между гранитоидами ДКМ и песчаниками северного крыла Дудугушского прогиба. Южнее простирается Хамышинский разлом, который нами закартирован не был.
Также на рассматриваемой территории проходит Белореченский разлом, отмеченный по данным геофизики. Он проявляется в породах триасовой системы от Даховского моста, по р. Белой до ручья Руфабго. Плоскость сместителя от ст. Даховской до пос. Шунтук практически совпадает с руслом р. Белой. 
4.4.2 Локальные разломы

Породы, слагающие структурно-тектонические зоны, разбиты многочисленными локальными нарушениями различной ориентировки. Наиболее часто встречались разломы сбросового типа, многие из них приурочены к балкам, руслам ручьев и глыбовым понятиям (выходы блоков Даховского горста, блок гранодиоритов в русле ручья Руфабго).
Также более крупные разломы выражены в балках р. Сюк и р. Грузинки, они разбивают протерозой-палеозойский структурный комплекс.
В русле ручья Руфабго присутствуют разломы сбросового и взбросового типов, разбивающие триасовый структурный этаж.
4.4.3 Трещины

Системы трещин часто наблюдались в выходах коренных пород. Ими разбиты толщи аргиллитов и песчаников, метаморфические породы и известняки. Наиболее ярко выражены в породах магматического происхождения, в них трещины образуют блоки ромбовидной формы, говорящих о деформации (граниты и катаклазиты ДКМ). Большая часть трещин имеет северо-западное простирание, для более крупных нарушений характерно субширотное простирание.
Большинство разрывных нарушений имеет послеюрский возраст.
Итак, можно сказать, что текотническое развитие района не закончено, происходят тектонические движения по глубинным разломам.

5. Этапы геологического развития
Этапы геологического развития изучаемого района прослеживаются с позднего протерозоя до настоящего времени. 

В современной структуре региона выделяют байкальский, позднепалеозойский, триасовый, нижнесреднеюрский, средневерхнеюсркий, неоген-четвертичный. 

Древнейшими образованиями в исследуемом районе являются породы позднего протерозоя (амфиболитовые сланцы, биотиты, амфиболиты, которые мы наблюдаем в устьях руч. Липовый, руч. Золотой и руч. Березовый). Данные отложения сильно метаморфизованы и, в следствии этого, нам довольно трудно установить их точные условия образования. Мы можем лишь предполагать, что в течение длительного времени (Pz2 – Pz1) изучаемая территория испытывала интенсивные пригибания и представляла собой океанический бассейн. Происходило накопление грубообломочных осадков и, возможно, имел место подводный вулканизм. 

В байкальскую эпоху тектогенеза изучаемая территория испытывала сжатие. В результате этих позднепротерозойских процессов нижнепалеозойские породы были собраны в сложные системы складок и сильно метаморфизованы. Процессы складчатости сопровождались воздыманием территории и внедрением протрузии ультрабазитов, преобразованных впоследствии, в результате метаморфизма в серпентиниты (руч. Липовый, руч. Железный, руч. Колесниково). 

В среднем палеозое район вновь покрылся морем, но осадки этого времени на изученной площади отсутствуют. 

В конце среднего палеозоя начался герцинский этап тектогенеза. Раннегерцинские движения до раннего карбона не несли значительных изменений в созданную структуру  района. Территория представляет собой сушу. На глубине в среднем карбоне, в процессе коллизии, произошел разогрев коры, и образовались граниты.

 В начале перми район в результате герцинских движений превратился в горную систему с горными впадинами. При интенсивном разрушении гор возникающий грубообломочный материал накапливался в виде молассовой толщи в этих впадинах. Состав моласс – красноцветные конгломераты, песчаники, амбролитов мощностью около 3000 м.

В поздней перми континентальный режим сменился на морской, оставивший после себя мощные толщи карбонатных осадков – верхнепермских известняков с остатками кораллов. Эти отложения характеризуют окончание герцинский эпохи тектогенеза. 

Начало мезозоя ознаменовалось началом нового этапа. В триасе происходит расширение трансгрессии. В течении индского и анезийского веков образуются толщи карбонатных песчаников, а затем плитчатых известняков, что свидетельствует морском режиме осадконакопления. Туфопесчанники индского века указывают на отдаленный вулканизм в данный промежуток времени. 

Для ладинского и карнийского времени был характерен лагунный режим осадконакопления, что подтверждается наличием пестроцветных аргиллитов (обн. №12) и карбонатных песчаников. На протяжении норийского яруса территория представляла морской бассейн, богатый карбонатным материалом. В это время образовалась толща норийских известняков. Развитие триаса происходило на фоне периодичного пригибания рельефа. 

На границе триаса и юры изучаемый район был охвачен довольно интенсивной складчатостью, сопровождавшейся значительными поднятиями.

Нижняя юра ознаменовалась началом нового этапа. Территория вновь подвергалась трансгрессии, о чем свидетельствует наличие крупногалечных нижнетоарских конгломератов (обн.№10), сменяющихся по разрезу толщей песчаников с прослоями гравелитов. Здесь существовал мелководный морской бассейн, а в верхнем тоаре происходило опускание территории, в результате чего образовался бассейн полузакрытого типа. Вследствие этого образовались аргиллиты с конкрециями сидеритов и остатками раковин, отпечатками аммонитов (обн. №8). В аргиллитах второй половины верхнего тоара встречаются прослои известняков, хледолитов, песчаников, гравелитов (обн. №7, 9), что указывает о незначительных движениях морского дна. В общем обстановка стала более стабильной и спокойной. 

В аалене трансгрессия достигла своего максимума, но море было мелководным. Теплый климат благоприятствовал распространению криноидей, остатки, которых были обнаружены в больших количествах в красноцветных известняках (обн. №123). 

Конец средней юры ознаменовался ярковыраженной предкелловейской складчатостью, в результате которой сформировались основные складчатые структуры района – Гудская и Монахская синклиналь. Окончательно сформировалась Руфабчинская брахиантиклиналь. Процессы складчатости сопровождались разрывными нарушениями, общим воздыманием и осушением территории. Верхнеюрская трансгрессия привела к накоплению мощной толщи, преимущественно карбонатных осадков.

В келловее началась трансгрессия, накапливали карбонатные осадки (известняки, доломиты). Море было не глубоким, в его пределы поступало много терригеннова материала, из которого в последствии сформировались конгломераты, а в неровностях дна – хлидолиты. 

В оксфорд-кимеридже бассейн медленно углублялся, в него стал поступать терригенный материал, в последствии там сформировались пласты красноцветных глин, алевролитов и песчаников. 

Отложения титона формировались в лагунных условиях. В верхнем титоне за пределами района сформировалась мощная толща каменной соли. 

В мелу и палеогене, несмотря на многочисленные  поднятия, на территории сохранился морской режим осадконакопления. Существенных тектонических движений не происходило. 

Конец палеогена и неоген были ознаменованы общим воздыманием района и интенсивной альпийской складчатостью. Платформенный этап развития региона сменился орогенным, складчато-глыбовым, в связи с позднеальпийской эпохой тектогенеза. В этом поднятии также учувствовал край платформ, ставший огромной Северо-Кавказской моноклинали. 

В четвертичной системе район испытывал интенсивные тектонические движения. Формировались надпойменные террасы, которых в бассейне реки Белой насчитывается до 15, а в нашем районе установлено 3. Также проявились вспышки тектонической деятельности (Эльбрус, Казбек). Современные тектонические движения в регионе проявляются в виде сейсмических явлений. 

Согласно литературным источникам, слабые землетрясения (5-6 баллов) здесь почти повсеместно. Своей повышенной сейсмичностью выделяется лишь район горы Фишт. 
Проявление сейсмичной активности связано с глубинными разломами, где создаются наиболее благоприятные условия для разрядки тектонических напряжений. 

Таким образом, к концу четвертичного периода геологическое строение Кавказа продолжало формироваться и находится сейчас в том виде, в каком мы его наблюдаем. 
6. Гидрогеология

Гидрогеология района нашей практики очень обширна. Практически все подземные воды связаны с атмосферными осадками и текущими реками.большое значение имеют талые воды ледников и снежных покровов. Основная часть водоносных горизонтов, используемых для водоснабжения населенных пунктов, в мощной толще осадочных пород мезозойского и палеозойского возраста. Но источники, встречаемые на ДКМ, говорят о трещинах в метаморфических и магматических образованиях протерозойского и палеозойского возраста. На территории практики довольно много водоносных и водоупорных горизонтов. Водоносными здесь являются как самые молодые – четвертичные образования, которые слагают пойменные и надпойменные террасы р. Белой, так и древние, вплоть до протерозойско-палеозойских. Водоупоры на гидрогеологической схеме представлены образованиями верхнего тоара и титонского яруса [10].
Четвертичный аллювиальный водоносный комплекс, сложенный валунно-галечными отложениями, слагает надпойменные и пойменные террасы р. Белой. Эти породы обеспечены хорошо проницаемы. Находящиеся населенные пункты на территории реки Белой качают воду из колодцев, глубина около 10 м, высокий дебит. Водоупором является верхнетоарский горизонт, сложенный аргиллитами, находящиеся в бортах р. Сюк и р. Грузинка.
Нижнемеловой водоносный горизонт сложен песками, песчаниками, аргиллитами и известняками. Выходы его зафиксированы за пределами картируемой территории (станица Абадзехская). Пористость горизонта обеспечивает хорошую его проницаемость. Мощность этого комплекса около 610 м, он обладает термальными водами с повышенным содержанием сероводорода. Эта вода используется для лечебно-профилактических целей. Водоупором для него являются породы титонского яруса. 
Келловейско-оксфордско-киммериджский водоносный горизонт имеет распространение в северной части учебного района и выражен известняками. Водоупором являются аргиллиты тоарского яруса. Тип коллектора – трещиновато-карстовый. Мощность комплекса около 90 м. Деятельность этих вод связана с образованием карстовых пещер. 
Ааленский водоносный комплекс сложен криноидными известняками, развитыми на водоразделе р. Грузинка и р. Дах. Тип коллектора - трещинно-карстовый, мощность комплекса около 300 м. Водоупором являются аргиллиты аалена. 
Верхнетоарский водоносный комплекс представляет собой аргиллиты, содержащие пласты известняков и хлидолитов. Он является водоупором, что объясняется составом пород, его слагающих. Это объясняется гораздо меньшей их обводненностью по сравнению с четвертичными отложениями. 

Среднетоарский водоносный комплекс сложен песчаниками, с высокой пористостью коллектора. Водоупором этого комплекса являются прослои аргиллитов, содержащихся в толще песчаников. Поэтому можно предполагать о существовании нескольких водоносных горизонтов в толще. Развит на водоразделе р. Сюк и р. Грузинка. Мощность горизонта 30 м. 
Триасовый водоносный горизонт сложен толщей известняков и ладинско-карнийской толщей песчаников. Тип коллектора – поровый. Они не сильно распространены и встречаются в месте соединения ручья Руфабго и р. Белой. Анизийские известняки и ладинские аргиллиты служат здесь водоупором. 
Протерозой-палеозойский горизонт сложен гранодиоритами, гранитами и кристаллическими сланцами ДКМ. Т. н. коллектор трещинного типа, то для него характерны трещинные воды. Однако в зависимости от степени трещиноватости этих пород, они могут являться как коллекторами, так и водоупором.
7. Полезные ископаемые

В пределах территории северного Кавказа в силу сложности его геологического строения известны многочисленные месторождения и проявления различных типов, металлических и не металлических полезных ископаемых, сосредоточенных, за редким исключением, в его горной части [12].

Район практики отличается многообразием типов полезных ископаемых, сосредоточенных сравнительно на небольшой территории. Наличие широкого комплекса геологических и геоморфологических образований, породы различного генезиса (осадочные, магматические, метаморфические) и возраста (палеозойские, мезозойские, кайнозойские) обуславливает это многообразие. 

Многочисленные пликативные и дисьюктивные нарушения определяют особенности разделения и условий залегания полезных ископаемых.

На картируемой территории отмечаются месторождения и проявления металлических, не металлических и горючих полезных ископаемых
7.1 Неметаллические полезные ископаемые

В районе практики широко распространены неметаллические полезные ископаемые, среди которых основное значение имеют: 

1) горнохимическое сырье – барит, известняк (химическая промышленность);

2) горно-рудно-полевой шпат;

3) не рудное сырье для металлургии – конвергентная известь, пески;

4) строительные материалы – керамическое сырье, пески, строительная известь, строительный и облицовочный камень.

7.1.1 Горно-химическое сырье

Особый интерес представляет Белореченское баритовое месторождение, расположенное в 24 км к югу от ж/д станции Наджок, в 4 км к востоку от поселка Никель. 
Белореченское баритовое месторождение является гидротермальным и приурочено к югу-востоку фланга Даховской горст-антиклинали, сложенной верхнепалеозойскими гранитоидами. Баритовые жилы не выдержаны по простиранию и падению, ветвятся и смещены тектоническими нарушениями. Длина жил колеблется от 100 до 1200 м.; мощность достигает 2-4 м, углы колеблются от 60º до 80º. Содержание BaSO4 от 40 до 90%, иногда на баритовую минерализацию накладывается кальцитовая. По южному контакту Даховского гранитного массива открыто чернотаканское баритовое месторождение с запасом руды 300-400 тыс. тонн. 

Бариты широко применяются в промышленности для производства белой краски – литопона. 
7.1.2 Хаджохский карьер по добыче известняков

В данном районе сосредоточены огромные запасы известняков. Наибольший интерес представляют известняки оксфорд-кимерийского возраста. Наиболее химически чистые известняки зафиксированы в бассейне реки Белой. 

Хаджохское месторождение известняков находится в 12 км от ж/д станции Хаджох и в 52 км от Майкопа. Полезную толщу слагают кремовые известняки верхней юры, мощностью от 32 до 63 метров с пологим падением на север под углом 5-15º.

В целом известняки массивные, обломочные и пелитоморфные, плотные, органогенные, на 97-100% состоят из кальцита. По химическому составу и физико-механическим свойствам они удовлетворяют требованиям сахарной промышленности и для производства кальцинированной соды, карбида кальция и в качестве флюсов для производства ювелирной извести второго сорта. Ориентировочные запасы 820811 тыс.т. В базисном маршруте №3 мы видели карьер, в котором разрабатывается это месторождение. Высота карьера приблизительно 50 м (рис №14). Разработка ведется по нескольким уступам. Верхний уступ – пестроцветные известняки (доломиты) терригенных пород. Нижний уступ – светло и темно-серыми известняками.

7.1.3 Минеральные удобрения

В качестве местных минеральных удобрений могут быть использованы серпентиниты, которые залегают среди кристаллических сланцев и амфиболитов верхнего протерозоя и местами прорваны верхнепалеозойскими гранитами. Простирание – северо-западное, мощностью 15-20 м. Серпентиниты используются в качестве агроруды и поделочного камня. Отложения серпентинитов мы видим в базисном маршруте №1
7.1.4 Горнорудное сырье

Источниками полевошпатового сырья служат гранитоиды Даховского массива. Наиболее перспективными являются розовые, мелкозернистые пегматитные граниты в верховьях балки Золотая (маршрут №1). Месторождения представляют интерес, как керамическое сырье, граниты используются в стекольной промышленности. 

7.1.5 Строительные материалы

В качестве кирпично-цементного сырья используются глины и суглинки, месторождения которых имеются в Майкопском районе: Тульская, Майкопская – II, Майкопская, Римская – III и Абаджское. Эксплуатируется только тульское месторождение. Оно приурочено к террасе реки Белой и сложено деллювиально-аллювиальными осадками (глинами и суглинками), мощностью 1-6 м. Глины легкоплавкие. Запасы глин – месторождение Майкоп – II – 410 тыс. м³. Майкоп – III -1269 тыс. м³. Запасы Абаджского месторождения не утверждены. Для приготовления бетона применяются песчанно-гравийные глины, месторождения которых имеются у северо-западной окраины ст. Даховской. В производстве стекла – кварцевый песок – один из основных компонентов стекольной промышленности. Их месторождение расположено в 4 км к северу от п. Каменномостский. В геологическом строении месторождения принимают участия четвертичные месторождения. Пески могут быть использованы ля производства черного стекла, с добавкой 10% извести – для производства кирпичей. Запасы песков составляют 948 тыс. м³. В качестве строительного материала используют известняки оксфорд-кимериджкого возраста. Из месторождений Майкоп – II и Майкоп – III. 

7.2 Металлические полезные ископаемые

На данной территории в наименьшей степени представлены металлические породы. Белореченское баритовое месторождение сопровождается проявлением полиметаллов. В отвалах штолен (рис 15) можно наблюдать галенит, сфалерит, арсенопирит, пирит, халькопирит в виде друз и зернистых агрегатов. В районе реки Сибирь, руч. Молибденовый обнаружены типы молибдена (обн. 214, маршрут №8). Представляет собой жилу мощностью 25 см., протяженностью менее 1м. 
7.3 Горючие полезные ископаемые

На исследуемой территории нами не были выделены обширные запасы горючих полезных ископаемых, но были обнаружены маломощные прослои углистого вещества мощностью 30 см. в толще нижнего тоара. 

Указанная мощность не имеет промышленного значения и недостаточно для проведения детальных поисковых исследований в районе практики.

Таким образом, данный район богат полезными ископаемыми, среди которых значительное место занимают породы Даховского кристаллического массива. Зоны интенсивного гидротермально-метосаматического изменения и находки в реке Сибирь позволяют рекомендовать для поисковых и поисково-оценочных работ на молибденовое оруденение. 

8. Геофизические методы исследований

Заключение

В результате проведения полевой практики была закартирована в масштабе 1:25 000 территория базы практики ЮФУ, прослежены процессы, связанные с геологическим строением района, была составлена геологическая карта района практики, геологический разрез, карта фактического материала, карта строения р. Белой, тектоническая схема, гидрогеологическая схема, стратиграфическая колонка, схема размещения полезных ископаемых и написан отчет. 
Установлено, что в геологическом строении данного района принимают участие комплексы осадочных, метаморфических и магматических образований. 

В структурном отношении исследуемая территория представляет собой зону сочленения мегантиклинория Б. Кавказа и Скифской эпигерцинской платформы. В пределах картируемого района можно выделить следующие геоструктурные элементы: Даховская горст-антиклиналь, Гудская синклиналь, Монахская синклиналь, Руфабгинская брахиантиклиналь, Северо-Кавказская моноклиналь.
В пределах территории проявились эпохи складчатости: байкальская, герцинская, киммерийская и альпийская, в результате которых были образованы вышеупомянутые структуры. Альпийская эпоха проявляется и в наше время. Также на нашей территории широко проявляется магматизм. Магматические породы слагают в основном ДКМ, где можно проследить две формации(ультрабазитов и позднеорогенных гранитоидов), последняя делится на две фазы внедрения.
Хорошо развита гидросеть района, главной водной артерией является р. Белая. В строении ее бассейна принимают участие магматические, осадочные и метаморфические породы.
Подземные воды на территории района практики широко развиты. Разгрузки водоносных горизонтов происходят в долинах рек и балок, в виде родников. 
Район характеризуется широким спектром полезных ископаемых. Ведущим месторождением является Белореченское месторождение баритов – результат гидротермальных процессов.

Дальнейшее исследование предполагает уточнение геологического строения картируемой территории с целью дальнейшего поиска полезных ископаемых. 

При прохождении практики мы закрепили знания, полученные нами в течение учебного года. 
Всему отряду практика очень понравилась, у нас останется масса впечатлений от увиденной природы, которая окружала нас, от костра, у которого мы пели под гитару песни, от маршрутов, в которых мы видели и узнавали много нового и интересного. 
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